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Male mornariške enote Mornarice so z 
nezaslišano drznostjo uspešno napadle Malto

najmočnejše angleško vojno oporišče na Sredoiemskem morju
Posebno vojno poredilo St. 417 od 26. ju lija 
pravi.
To noč je skupina napadalnih čolnov Kraljeve 

Mornarice s pogumom, ki mu ni prim ere, vdrla 
v nadvse utrjeno pomorsko opprišče na Malti. — 
Majhne ladje, ki so jih pripeljale v neposredno 
bližino luke, so sporočile, da je prodor skozi vhod 
v luko popolnoma uspel kljub hudemu navzkriž­
nemu ognju sovražnega topništva in strojnic, do 
katerega je prišlo spričo alarma, ki je nastal, ko 
je neki žaromet slučajno odkril čoln. Čolni so bili 
zaman obstreljevani. V luki je bilo kmalu nato 
opaziti 8 ogromnih eksplozij, spričo katerih so ši­

nili v zrak veliki plameni. Na ta način je bil po­
dan neovržen dokaz, da je bil drzno tvegani pro­
dor v veliko sovražno oporišče docela uspešen, 
za kar gre zasluga neustrašeni veri italijanskih 
mornarjev.

418. uradno vojno poročilo pravi:
V letalskih spopadih v ozračju nad Malto so 

bila včeraj sestreljena 4 sovražna letala. Dva naša 
lovca se nista vrnila. Eden izmed pilotov se je 
rešil. V noči na 27. je bilo pomorsko oporišče v 
La Valetti znova bombardirano.

V Severni Afriki se je na odseku pri Tobruku 
izjalovil poskušeni sovražni napad. Ena angleška

ladja, ki je bila zasidrana v luki, je bila ponovno 
zadeta od granat nemškega topništva. Na bojišču 
pri Solumu ni bilo nobenih posebnih dogodkov.

V noči na 26. so angleška letala napadla 
Bengazi.

. V Vzhodni Afriki je sovražnik znova skušal 
prisiliti k predaji posadko v Uolkelitu, ki jo oble­
ga že sto dni. Naše čete so odgovorile z orožjem 
in drznim izpadom.

V bližini Trapania je neko angleško letalo 
metalo iz zelo velike višine rušilne bombe in za- 
iigalne ploščice. Nastali so požari, ki pa so bili 
takoj omejeni.

Piccole unita della R. Marina hanno con 
meraviglioso successo attaccato Malta

H Quartier Generale delle Forze Armate 
Comunica:

Roma, 28. luglio. s. Questa notte la munitis- 
sima base navale di Malta fe stata violata con 
ineguagliabile ardimento da un gruppo di mezzi 
d’assalto della Begia Marina. Le unita sottili, che 
li hanno portati fino a breve distanza dall’entrata 
del porto hanno riferito che il forzamento del 
passagio č pienamente avvenuto nonostante il 
violento fuoco <ncrociato delle artiglierie e delle 
m itragliere nemiche messe in allarme da una fu- 
gace scoperta di proiettote; le stesse unita sottili 
sono state scoperte e cannoneggiate senza succes­
so. Otto violentissime esplosioni con alte fiammate 
sono state osservate nel porto dando cosi 1’incon- 
futabile prova che la audace impresa di forza­
mento della grande base nemica fe stata coronata 
dal m eritato successo dovuto alla intrepida fede 
dei m arinai d lta lia .

Roma, 28. luglio, s. II Quartier Generale delle 
forze arm ate comunica:

Ieri in combattimenti sul cielo di Malta sono

stati abbattuti 4 velivoll emici. Due nostri cac- 
cia non sono rien tra ti; uno dei piloti e’stato sal- 
vato. Nella notte sul 27 e’stata nuovamente bom- 
bardata la base di La Valletta. NelPAfrica setten- 
trionale a Tobruk e’stato sventato un tentativo 
di attacco nemico; un piroscafo britannico, or- 
meggiato nella rada, e’stato ripetutam ente colpito 
dalle artiglierie germaniche.

Sul fronte di Sollum nulla di notevole da se- 
gnalare.

Nella notte sul 26 velivoli inglesi hanno com- 
piuto un’incursione su Bengasi.

Nell’Africa orientale il nemico ha nuovamente 
intimato la ressa al presidio di Uolchefit asse- 
diato da 100 giorni. Le nostre truppe hanno ris- 
posto con il fuoco delle loro armi e con una au­
dace sortita.. Nei pressi di Trapani un aereo b ri­
tannico ha laneiato da altiRsima quota aleuni spe- 
zioni e piastrine incendiarie causando incendi, 
prontaraente circoscritti

Visoki Komisar spet med našimi Dolenjci
Eksc. Emilio Grazloli si je z velikim zanimanjem ogledal Veliko in Malo 

Loko ter znameniti stiški samostan
L jub ljana, 28. julija.

Visoki Kom isar za L jub ljansko  pokrajino ,
Eksc. Emilio Grazioli je včeraj obiskal nekaj 
občin na Dolenjskem . Na svojem nadzorstvenem

L’Alto Commissario di nuovo nella Carniola inferiore
LEcc. Emilio Grazioli ha visitato con grande interesse Velika e Mala Loka 

e II conosciutissimo convento di Stična
Lubiana, 28 luglio.

L’Alto Commissario per la provincia di Lu­
biana, Grazioli, ha visitato ieri aleuni comuni della 
Carniola inferiore. Nella sua ispezione che come 
sempre fe stata attenta e minuziosa, lo hanno 
accompagnato il vicecomandante federale - dei 
centri di assistenza, un esperto per 1’agricoltura 
ed aleuni funzionari del commissariato. La prima 
tappa e stata fatta nel ridente comune di Velika 
Loka, dove FEcc. Grazioli e stato accolto dal sin- 
daco, da tutta la laboriosa popolazione rurale e 
dalla scolaresca. Nella piazza im bandierata egli si 
h intrattenuto con vari popolani interessandosi 
delle loro condizioni di vita e di lavoro. A ltra so- 
sta e stata fatta subito dopo all’altro centro ru ­
rale di Mala Loka. Davanti alla sede della scuola

Jirovinciale di agricoltura che trova il suo paral­
elo nelle nostre scuole di economia domestica, lo 

attendevano le allieve, le suore e il sindaco che 
gli hanno indirizzato un caldo saluto, esternando- 
gli i sentimenti di gratitudine del popolo per le 
provvidenze aecordate dal regime. L’Ecc. Grazioli 
ha ringraziato ed ha assicurato il suo costante 
interessamento per tutti i problemi della plaga.

Quindi ha visitato la magnifica sede della scuola, 
dove le future massaie frequentano i corsi per 
diventare ottime donne di casa. Ha visitato altresi 
le stalle razionali che accolgono i capi bovini e 
parte della tenuta modello estesa su 100 ettari. 
Poi ha proseguito per il quasi millenario con­
vento di Stična, che tu anche utilizzatf nel medio- 
evo per la lotta contro i turchi. Lungo la strada 
ha sostato per passare in rivista un reparto di 
camicie nere alle <juali ha indirizzato vive pa­
role di saluto. Al convento che accoglie 22 padri 
e 34 fratelli egli fe stato accolto dall’abate Mitrato, 
il quale gli ha rivolto un caloroso saluto, nel quale 
gli ha detto la gratitudine e la devozione che ani- 
ma i frati verso i governo fascista, provvido loro 
protettore. Dopo aver ringraziato, l’Alto Commis­
sario ha visitato la chiesa che fe considerata la 
piu bella della Slovenia. Si fe quindi interessato 
ad aleuni lavori di indagine circa 1’affioramento 
di taluni affreschi sulle plurisecolari mura. Quindi 
ha visitato la IatteriA, dove si fabbricano pregiati 
formaggi, la macelleria e il settore riservato alla 
viticoltura. Quindi l’Alto Commissario fe rientrato 
in sede

Vojna na Vzhodu stopa v šesti teden
Načrten potek operacij —  V Berlinu napovedujejo, da bodo kmalu 

sporočeni uspehi velikega pomena
Iz Hitlerjevega glavnega stana. 27. julija, d. 

Nemško vrhovno poveljstvo poroča:
Na vsej vzhodni fronti se operacije z uspe­

hom nadaljujejo.
Vojna letala so v pretekli noči z dobrim 

uspehom . napadla prometne naprav® in oskrbo­
valne ustanove v Moskvi.

Budimpešta, 28. julija, s. Madžarska brzojavna 
agencija sporoča, da so hitri madžarski oddelki 
napredovali v notranjost sovjetskega ozemlja. So­
vražnik je poskušal z oklepnimi vozili zavreti 
madžarsko napredovanje, toda madžarska vojska 
je te poskuse odbila in je na vsem bojišču od­
rinila sovjetske oddelke. Madžarske izgube so ne­
znatne. Navzlic prometnim težavam in navzlic 
hudi vročini, pa zasluži zagon madžarskih čet 
vsako pohvalo in občudovanje.

Berlin, 28. julija. 
Angleški in am eriški kom entarji o petem 

tednu bojev na ruski fronti spom injajo  na an ­
gleške, francoske in am eriške sodbe o petem 
tednu bitke na zahodu, ko je odpor na Wev- 
gandovi črti dal sovražnikom  osi toliko lažnih 
upov. T okrat je delo, ki ga m orajo opravljati 
nem ške čete, še m nogo težavnejše kakor je bilo 
v bojih  na zahodni fronti, zakaj vojno področje 
je šestk rat bolj razsežno in količina sovražni­
kovih vojnih sredstev, ki jih je treba uničiti, 
je p recejk rat večja. Po m nogih k ra jih  sovjetski 
vojaki izpolnjujejo divjaška navodila iz Moskve 
in se up ira jo  za1 vsako ceno, čeprav je tak 
odpor docela brezuspešen in se končuje v po­
polnem  uničenju. Ko bodo nem ška vojna po­
ročila v kratkem  naznanila uspehe velikega ;io- 
m ena, se bo javnost spet lahko  prepričala o

pravilnosti vojaškega gesla, da niso dnevi zma­
ge zmagoslavni, m arveč dnevi, ko je bilo treba 
sovražnikovo silo počasi in p reudarno  uničevati. 
Ob svojem času bodo številke ujetnikov in voj­
nega plena, ki so ga nem ške čete zajele v petem 
tednu, dokazale, kako važno delo je bilo oprav­
ljeno v teh dneh. Teden za tednom  polagajo 
nem ške in evropske čete tem elje zmagi, ki bo 
obveljala v zgodovini kot največja in na js ija j­
nejša zmaga vseh časov.

Berlin, 28. julija, s. Velike izgube, ki jih je 
rusko letalstvo doživelo, so prisilile rusko letal­
stvo, da se ni smelo spustiti v nobeno obsežnejšo 
akcijo v zaledju. V tridesetih dneh si to sovjetsko 
orožje ni upalo vdreti niti v kraje vzhodne Nem­
čije. Pa tudi v svoji protiletalski obrambi nimajo 
Sovjeti dosti uspeha, poroča DNB in ne morejo 
nikjer odločilno preprečiti nemškega napredo­
vanja.

Berlin, 28. julija, s. Nemški poročevalski urad 
javlja, da so Sovjeti v petek in soboto izgubili 
342 letal in sicer od teh 62 v letalskih spopadih
25. julija, 112 letal pa v spopadih naslednjega 
dne.

Berlin, 28. julija, s. V bojih, ki so se p ri Smo- 
lensku odigravali 25. in 26. julija, je ena sama 
nemška divizija, kakor poroča DNB, zajela 62 
sovjetskih topov vseh kalibrov. Na odseku pri 
Mogilevu se odigrava posebni odpor sovjetskih 
čet, ki so tam obkoljene in vsi napori Sovjetov so 
se ponesrečili ob velikih izgubah za boljševlke. 
Dve sovjetski diviziji sta v celoti uničeni. Število 
ujetnikov se je dvignilo na 23.000. V nemške 
roke je padlo 161 topov in protiletalskih topov, 
80 protitankovskih topov in 750 motornih vozil.

potovanju, na katerem  se je z veliko pozornost­
jo zanim al za vse podrobnosti, so ga sprem ljali 
zvezni podpoveljnik pom ožnih osrednjih  u sta ­
nov, km etijski strokovnjak  in nekaj uradnikov 
Visokega K om isariata.

N ajprej se je ustavil v ljubki občini Velika 
Loka, k jer je Eksc. Grazioli ja sprejel tam kajšn ji 
župan, p ri sprejem u pa je bilo navzoče tudi 
delovno km ečko prebivalstvo in šolska m ladina. 
Na trgu, ki je hil ves v zastavah, se je razgo- 
varja l z raznim i vaščani ter se zanim al za n ji­
hove življenjske razm ere in delo.

Odtod je nadaljeval svojo pot in  se ustavil 
v bližnji vasi Mali Loki. Pred tam kajšn jo  po­
k rajinsko  km etijsko šolo, ki je enaka našim 
dom ačim  gospodarskim  šolam, so ga pričakovale 
gojenke, sestre in župan, ki je n an j naslovil 
topel pozdrav ter m u izrazil čustva hvaležnosti 
prebivalstva za skrb, ki jo je pokazala vlada. 
Eksc. Grazioli se je županu zahvalil ter ga za­
gotovil, da se bo tudi v bodoče stalno zanimal 
za vsa vprašanja, ki zanim ajo prebivalstvo.

Odtod se je podal na obisk v krasno  po­
slopje tam kajšn je šole, k je r se bodoče gospo­
dinje udeležujejo tečajev, na katerih  naj bi se 
izučile za najboljše gospodinje. Poleg tega je 
Eksc. Grazioli obiskal tudi vzorno urejene hleve 
in del sijajno  urejenega posestva, ki obsega 
100 hektarov.

Visoki Kom isar se je odtod podal v skoraj 
tisoč let stari sam ostan v Stični, ki so se ga 
ljud je posluževali že v srednjem  veku v boju 
pro ti Turkom . Ob cesti se je ustavil, da p re­
gleda oddelek Črnih srajc, na katerega je n a ­
slovil nekaj živih besed v pozdrav. V sam ostanu, 
v katerem  je 22 patrov in 34 bratov, ga je spre­
jel opat v m itri ter m u izrekel topel pozdrav, 
v katerem  m u je izrazil zahvalo in  vdanost, ki 
navdaja b rate  do fašistične vlade, n jih  skrbne 
pokroviteljice. Nato se je podal v cerkev, ki 
velja za najlepšo v Sloveniji. Zanimal se je d a­
lje tudi za nekatera olepševalna del«, ki im ajo 
nam en, da pridejo spet do izraza freske na več­
stoletnih zidovih. Visoki Kom isar si je ogledal 
m lekarno, k je r izdelujejo cenjen sir, m esarijo 
in oddelek, ki je nam enjen viničarstvu. Odtod 
se je Visoki K om isar Eksc. Grazioli vrnil v 
L jubljano.

Letalski boji nad Malto
Rim, 28. julija, s. Posebni dopisnik agencije 

Stefani poroča sledeče: Dne 26. julija zjutraj, ko se 
je pričelo daniti, je bil majhen oddelek naših lov­
cev v bližini Malte sprejet od zelo močnega top­
niškega m mitra-ljeskega ognja naperjenega proti 
majhnim našim pomorskim edinicam, ki so bile že 
na povratku iz legendarnega napada na sovražno 
oporišče La Valetta. Trenutek za tem so se naša 
letala srečala s sovražnimi letali, ki so bili po šte­
vilu trikrat močnejši i,n sicer z enomotornimi lovci 
ter dvomotornimi bojnimi letali, ki 60 poskušali na­
pasti naše pomorske edinice. Naši lovci so se takoj 
spustili v boj s sovražnikom. V zagrizenih bojih 
so naša letala sestrelila dvoje letal, dve pa težko 
poškodovala. Naša letala, ki so se po par minutah 
povrnila na bojišče so križarila med sovražnimi 
dvomotornild vrste Bristol in Blenheim. Po hudem 
boju, je bilo sestreljeno eno sovražno letalo, med­
tem, ko so druge s strojnicami obdelovali in za­
sledovali. Sovražnik je bil prisiljen na umik. V raz­
ličnih bojih podnevi je bilo sestreljenih 6 sovraž­
nih letal, od katerih se lahko reče s točnostjo za 
štiri, za dva pa mogoče. V noči na 27. julija so naši 
bombniki storili uspešen napad na mornariško opo­
rišče La Valetta na otoku Malta. Bombe srednjega 
in velikega kalibra so padale na pristaniške na­
prave in na ladje. Naši piloti so opazili velike 
eksplozije in dva velika ognja v luki im močni 
protiletalski ogenj. Nekatera italijanska letala so 
opazila nočne lovce, proti katerim  so streljala s 
strojnicami.

Nemško vojno poročilo
Hitlerjev glavni stan, 27. julija, d. Vrhovno 

poveljstvo poroča:
V jugovzhodni Angliji so nemška letala v 

pretekli noči bombardirala vodnogospodarske na­
prave.

V zaščiti oblakov je angleško letalstvo iz­
vršilo napad na mesto Emden. Med civilnim pre­
bivalstvom so bili mrtvi in ranjeni. Neko šte­
vilo stanovanjskih hiš je bilo porušenih ali poško­
dovanih. Nad Nemčijo se sovražna letala niso po­
javila.

Nemški letalski napad na Egipt
Berlin, 28. julija, s. Nemški letalski napad, ki 

je bil v noči na 26. julij izveden na Aleksandrijo, 
je povzročil precejšnjo škodo med pristaniškimi 
napravami, skladišči in preskrbovališči za angleško 
nilsko vojsko.

Berlin, 28. julija, s. Kakor poroča DNB, so 
nemška bojna letala v noči na soboto znova na­
padla letališče Ismailija v Egiptu. Podrobnih po­
ročil še ni.

Vesti 28. julija
Portugalski predsednik Carmona je s parnikom 

»Carvalho Aranjo« v soboto popoldne prispel 
v pristanišče Ponta del Gada. Med strelja­
njem obrežnih baterij so se oglasile tudi si­
rene vseh zasidranih ladij v pristanišču v po­
zdrav predsedniku. Ko je predsednik stopil na 
kopno, ga je pozdravila ogromna ljudska 
množica.

Francoski obali blizu pristanišča Diepea 60 se sku­
šale 26. julija približati angleške pomorske 
enote. Toda nemške obrežne baterije so začele 
takoj streljati in  prisilile angleške ladje na 
umik.

Angleška lovska letala so v soboto {»poldne v 
družbi torpednih letal v Rokavskem prelivu 
napadla nemški rušilec. Nemška lovska letala, 
ki so spremljala rušilec, so zbila en »Hurri- 
canec, vsa ostala angleška letala pa prisilila 
na umik.

Angleška letala so v noči od petka na soboto na­
padla nemško prestolnico Berlin. Med tem na­
padom je bilo eno štirim otomo angleško letalo 
zbito in  Je padlo na Brandenburški trg. Ko 
je letalo padlo, se je vžgalo, nakar je sledilo 
več eksplozij. Sest članov posadke se je ubilo.

Za pomoč, ki so jo Neme] izkazali Romunom pri 
zavzemanju Besarabije in Bukovine, se je za­
hvalil romunski notranji minister Mihael An- 
tonescu v posebni poslanici, ki je bila naslov­
ljena na Hitlerja. V imenu Hitlerja se je zato 
zahvalil von Ribbentrop, ki je izrazil topla 
čustva, ki jih Fiibrer in nemški narod gojita 
do Romunov

Japonska pripravlja odgovor na angleške in ameriške
kazenske ukrepe

Berlin, 28. julija, s. Protiukrepi Združenih 
držav in Velike Britanije proti Japonski, s ka­
terim je bila izrečena zapora nad vsem japonskim 
imetjem v Ameriki in angleškem cesarstvu, niso 
v japonskih odločujočih krogih naredili nobenega

Nemško letalstvo je znova v soboto napadlo vo­
jaške objekte ter gospodarske naprave v Moskvi. 
Povzročena so bila velika opustošenja tudi na že­
lezniških progah, mostovih, skladiščih in drugih 
napravah. Vrženih je bilo nadaljnih 100.000 kg 
rušilnih bomb in več tisoč zažigalnih bomb. Vsa 
nemška letala so se vrnila domov, potem ko so
v celoti in z uspehom izvedla svoje delo.

Helsinki, 28. julija, r. Finske čete so v po­
krajini Repola uničile topniški polk, poleg tega 
pa še ruski pehotni polk, kakor je razvidno iz 
uradnega poročila. Zajeli so 45 topov, 15 metalcev 
min in dvesto konj ter mnogo _ drugega orožja.
26. t. m. se je sovražnik skušal izkrcati na otoku 
Benktikaer s 120 možmi. — Ta poskus pa ni 
uspel, ker je finsko topništvo pognalo v beg so­
vražnika ih uničilo eno ogledniško ladjo.

vtisa. V Tokiu pravijo, da je bilo jasno, da bosta 
Velika Britanija in Združene države odredili te 
protiukrepe, vendar je treba reči, da so vse go­
spodarske sankcije neke vrste bumerang, ki bo 
udaril zasnovatelja teh sankcij, kakor se je bilo 
zgodilo pred petimi leti z sankcijami proti Italiji. 
Tedaj sankcije, ki jih je sklenila Ženeva, niso 
škodovale nikomur, kakor le tistim, ki so jih 
sprožili.

Tokio, 28. julija, s. Kakor poroča japonsko 
časopisje, bo japonska vlada v najkrajšem času 
izdala posebne ukrepe kot odgovor na grožnje 
Velike Britanije in Združenih držav in na za­
poro japonskega imetja. Japonska vlada bo to 
storila skupaj z vladama Mandžurije in zasedene 
Kitajske.

Tokio, 28. julija, e. Kronski svet, k i se bo 
danes sešel v Tokiu, bo razpravljal o japonsko- 
francoski pogodbi. Vlado bodo na kronskem svetu 
predstavljali predsednik vlade knez Konoje, zu­
nanji minister adm iral Tojoda ter vojni in mor­
nariški minister. Računajo, da bo kronski svet 
že popoldne potrdil pogodbo, nakar jo bo pod­
pisal mikado.
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Tržaški glasbeni festival
Uspel nastop slovenskih umetnikov^Erne Moharjeve in Borisa Pilata

Trst, 18. julija.
Tržaški glasbeni festival spada v mednarodne 

umetniške prireditve ter ei je že pred leti utrdil 
svoj sloves. Festival prireja uprava tržaškega Verdi­
jevega gledališča, ki si je znala pridobiti sodelo­
vanje znanih italijanskih dirigentov, glasbenikov 
in pevcev, tako da je bil festival vedno lepa re­
vija italijanske glasbene in pevske kulture. Poleg 
tega pa so našli za ppzorišče festivala edinstveno 
sceno, za katero lahko zavidajo Trst V6a druga 
mesta, ki se ponašajo s sličnimi prireditvami: sta­
rinsko dvorišče tržaškega gradu, prirejenega v 
v gledališče pod milim nebom ogromnih dimenzij 
z 2000 sedeži. Na tem prostoru, na vrhu griča 
Sv. Justa, med starinskim obzidjem, romantičnimi 
grajskimi stolpi, ob bajni električni razsvetljavi 
se je zbrala v6ako leto na festivalu pestra medna­
rodna družba ljubiteljev umetnosti m tisoči doma­
činov; festival je zamišljen kot ljudska prireditev 
ter omogoča nizka vstopnina vsakomur obisk.

Lansko leto se festival ni vršil zaradi vojne. 
Pokazalo pa se je to kot občutna vrzel v italijan­
skem glasbenem življenju. Lek» pa ima T rst zopet 
svoj festival, kljub vojni in vsem njenim posle­
dicam. Prva glasbena prireditev v okviru letošnjega 
festivala se je vršila sinoči. Program  je obsegal 
orkestralni, pevski in plesni del. Orkestralni del 
je absolviral orkester Verdijevega opernega gleda­
lišča pod taktirko mladega, nadarjenega domačina 
dirigenta Luigija Toffola. Igral je Schubertovo 
simfonijo, preludij Wagnerjeve opere »Meister- 
6anger«, uverturo Verdijeve opere »Moč usode* 
in Lisztovo drugo ogrsko rapsodijo. Maestro To- 
ffolo je temperamenten dirigent ter je bil orkester

v njegovih rokah krasnozvočen instrument. — Ve­
liko zanimanje je vladalo za oba vodilna italijan­
ska pevca, slavno primadono Gina Cigna in teno­
rista Renza Pigna. Oba sta pevca vrhunskih kva­
litet, vtfike glasbene kulture. Gina Cigna je pela 
arije Verdijevih of>er »Ples v maskah« in »Aide« 
ter iz Puccinijeve »Tosce«, Pigni pa arije iz Flo- 
towe »Marte«, PonchieUjeve »La Giconda« ter 
Puccinijeve »Manon Lescaut«. Oba sta zapela še 
duet iz Giordanovega »Andrea Chenier«.

Posebno privlačna točka plesnega sporeda je 
bil nastop obqh prvih plesalcev ljubljanske Opere 
Erne Moharjeve in Borisa Pilata. Za oba naša 
umetnika pomenja nastop rra tržaškem festivalu iz­
redno laskavo priznanje. Prirediteljem je bil znan 
velik umetniški sloves, ki sta ei ga pridobila « 
svojimi nastopi na raznih odrih ter so ju še v 
predobjavah z zelo [»hvalnimi poudarki predsta­
vili tržaški publiki. Nastopila sta s Straussovim 
valčkom »Pomladni glasovi«. Današnja poročila tr­
žaških kritikov poudarjajo njun dozoreli stil, izredno 
eleganco izvajanja in visoko umetniško vsebino. 
Burno priznanje, ki sta ga bila deležna, je dokaz, 
da sta si kritično tržaško publiko popolnoma osvo­
jila. Ostali del plesnega sporeda je absolvirala ples­
na skupina z znano umetnico Rio Terezo Legnani 
pod koreografskim vodstvom Anite Bronzi.

Obisk je bil rekorden ter je bil ogromen pro­
stor zaseden. Med obiskovalci so bili številni pred­
stavniki oblastev, stranke in javnega življenja, med 
njimi prefekt tržaške province Eksc. Tulio Tam­
burini.

Prihodnji večeri tržaškega festivala bodo v so­
boto 19. in v nedeljo 20. t. m.

Življenje v Trstu
Recept za ohladitev. Ljudje poznajo veliko re­

ceptov, kako se obvaruješ vročine. Prva Bkrb je — 
za vsako ceno obdrži hladno stanovanje. Ce enkrat 
spustiS vanj vročino, je ne spraviš zlepa več proč. 
Zato vsak skrbno zapira polkna, okno, spušča za­
vese, čim vzide sonce. Šele zvečer se okna spet 
odpirajo, da ujamejo lahno sapico, ki piha od 
morja. Ce si na ulici, drži se senčne strani, ni­
koli ne na sonce! P iti moraš čim manj, da se manj 
potiš, da pa nisi preveč žejen, moraš jedi čim 
manj soliti. Veliko je  teh receptov, najbolj se pa 
obnese najradikalnejši— pobrati šila in kopita ter 
s e  preseliti iz mesta. Za ta recept pa je treba 
imeti denarja in časa. najbolje seveda vilo kje 
na O p čin ah ...

Drobne izpod Velike gore
Opozarjamo na razglas Vis. Komisariata o 

podeljevanju podpor za gradnjo silosov. Navodila 
daje občinski urad. Prošnje je vložiti do zadnjega 
tega meseca preko občine.

Ribnico je zapustil pred dnevi vodja PNF, 
Comando Centri Assistenza g. Breschiari Mar- 
cello. V kratkem času svojega bivanja se je vodja 
seznanil z mnogimi Ribničani in okoličani.

Komisar g. dr. Saracini sprejema stranke na 
občinskem uradu v Ribnici med 10. in 12. uro do­
poldne.

Cesto proti kolodvoru nam eravajo tlakovati v 
Ribnici. Cestišče so že količili.

Bohovega Janeza, 75 letnega posestnika iz 
Brež, so pokopali v petek na pokopališču pri 
Sv. Križu. P ri odprtem grobu je zapel ribniški 
moški zbor pod vodstvom g. Mirka Mohoriča dve 
žalostinki. Pokojni je bil vzoren družinski oče 
in je vzgojil vse otroke v strogo krščanskem 
duhu. Pogrebne obrede je opravil g. Zajc.

God sv. Štefana — farnega patrona v Ribnici 
lK>mo proslavili prihodnjo nedeljo. V župni cerkvi 
bodo sv. maše: ob pol 7., slovesna ob pol 9. in 
ob pol 11.

N ovi prvak v nem škem  petobolu. V dneh 
5. in 6. t. m. je bila v E rfu rtu  velika lahko ­
atletska prireditev: petoboj za dam e in gospode. 
P ri m oških je m an jka l dosedanji^ nosilec tega 
naslova Rudolf Glotzner. Zm agal je F ritz  Miil- 
ler iz H am burga in dosegel 3796 točk. Rezultati 
njegovih disciplin: 100 m 11.1, skok v daljino  
7.10 m, skok v višino 1.70 m, tek n a  400 m 
51.3 sek. in m et krogle 12.62 m. Sledil m u je 
Giinter H om olka iz Berlina. —  Med dam am i pa 
si ie p riborila  prvenstvo Luisa Kriiger iz Dres- 
dena in si nabra la  341 točk. N jeni rezultati: 
krogla 10.63 m, skok v daljino  5.38 m, skok v 
višino 1.48 m. m et kop ja  38.68 m, in tek na 
100 m 12.7 sek, —  N ajboljši rezultati, ki so bili 
posam ično doseženi na tem  tekm ovanju , pa so 
bili: skok v daljino  M iiller 7.10 m, skok v vi­
šino Nacke 1.93 m, 100 m H om olka 10.9 sek.. 
m et krogle Seitz 13.06 m, tek na 400 m  Klupsch
51.0 sek, 110 m čez zapreke Scholz 16.0 sek., 
disk M iiller 38.94 m, skok ob palici Stiirck 3.60, 
m et kop ja  M iddelberg 56.5 m, itd.

Esercentl puniti
Le squadre della R. Questura, incaricate della 

vigilanza annonaria, nei giurni scorsi hanno di- 
chiarato in contravvenzione i seguenti esercenti per 
abusiva maggiorazione dei prezzi: Keber AntoniOi 
macelleria, Poljanska c. 44; Jelenc Giuseppina, 
tnacelleria, Celovška 54; Velepič Rodolio, frutta, 
Sv. Jerneja 25; Oset Maria, calzoleria, Gajeva 3; 
Gatnik Antonio, tnacelleria, Tržaška c 73; Kmet 
Vittoria, trattoria, Celovška c. 99; Rejc Maria, 
trattoria, Celovška 66; Vidmar Giovanna, trattoria, 
Sv. Jakoba trg 5; Klavžar Luigi, calzoleria, Voš­
njakova 4; Čuden Giuseppina, trattoria, Mestni 
trg 13; Dolenc Stefania, macelleria, Zaloška c. 24; 
Drobnič Giuseppe, legnami, Tržaška c. 11; Černe 
Bartolomeo, trattoria, Dalmatinova 15; Karba Ju­
rij, trattoria, Miklošičeva c. 3; Miholič Anna, tra t­
toria, Sv. Petra nasip 31; Slamič Giuseppina, tra t­
toria, Go&posvetoka c. 6. I predetti sono stati de- 
nunziati alTautorita giudiziaria.

Inoltre i seguenti esercenti, per non aver es- 
posto il listino dei prezzi, sono stati puniti con 
1'amenda: Grah Blaž, ceri, Florijanska 1; Brezovšek 
Conrado, trattoria, Komenskega 27; Glavan Maria, 
trattoria, Tyrševa č. 37; Bajc Antonio, trattoria, 
Marenčeva 5; Magister Elena, trattoria, Celovška 
cesta 143; Zupančič Luigi, Sv. Jakoba trg 3; Blažič 
Maria, trattoria, Aleševčeva 14; Merhar Antonio, 
calzoleria, Sv. Petra c. 27; Seunig Maria, calzoleria, 
Stari trg 7; Adamič Elena, cordami, Sv. Petra ce­
sta 31.

Nei confrontl, invece, dei seguenti esercenti, 
altre alla denuncia a ll'au to riti giudiaoiaria, l'Eccel- 
lenza 1'Alto Commissario ha di6posto la sospert- 
sione della loro attivita e la chiusura dell'esercizio 
per un periodo che va da 3 a 10 giomi: Rosen- 
wirth Carlo, trattoria, Tyrševa c. 12; Lozič Milen­
ko, trattoria, Gledališka 2; Stular Neža, latteria, 
Tyrševa 39; Škrjanc Antonia, macelleria, Kopali­
ška 8; Duhanovič Francesco, panetteria, Klunova 
ul. 11; Avšič Giovanni, manifattura, Prešernova 3.

£ fatto obbligo ai predetti di corrispondere 
i salari al personale dipendente per tutta la du- 
rata della chiusura.

Baletni večer Kirbosovih
V soboto, 26. t. m. sta Kirbosova zopet p ri­

redila uspeli baletni večer, katerega je počastil 
s svojim obiskom tudi Eksc. Vis. Komisar g. Gra- 
zioli. Plesni par je v glavnem ponovil že z zad­
njega večera ali pa z lanskega programa poznane 
točke. Prvi del je obsegal »Les sylphides< na 
Chopinovo glasbo in koreografijo M. Fokina, — 
»Spectre de la roseč na glasbo W ebra, koreograf 
M. Fokin, avtor T. Gautier, »L’apres midi d’un 
faune« po glasbi Debussyja, koreograf W. Nijin- 
sky, avtor S. Mallarmš. Po Vej točki, ki jo ie za­
plesal g. Maks Kirbos sam, sta skupno zaplesala 
in zaključila prvi del s plesom »Na lepi modri 
Donavi* po glasbi J. Straussa, v koreografiji Kir- 
bosa M., avtorja I. Massinea. V drugem delu spo­
reda sta izvajala »Valse piquante« na Bareševo 
glasbo ter po koreografiji M. Kirbosa. Sama je 
podala ga. Irena »La danse de la gypsi« po Saint- 
Saensovi glasbi in koreografiji M. Kirbosa. »Nogo 
met< je Izvajal g. M. Kirbos, glasba J. Bareša, ko­
reografija M. Kirbosa, avtor Messerer. Zaključila

j M u n th a i » S p o m in i  i n  u t r i n k i «  [_
III. Il atija v Parizu  L b m b h b J I :

Vprašal sem ga, če ne bo šel noter; a
želel je ostati zunaj, da bi se naužil »malo sve- 
žega zrakac. Radoveden pa je bil, ce Petruccio 
že spi ali ne. Obljubil sem mu, da bom prišel 
ven in mu povedal. Tudi meni se je zdelo, da je 
najbolje zanj, da sedi malo zunaj in si (glavo ne­
koliko zbistri, ne toliko zaradi Petruccia kakor 
zavoljo Salvatorejeve žene. Ni bilo prvič, da sem 
bil Salvatorejev zaupni pomagač v tako težkem 
položaju. Kdor opazuje življenje siromakov malo 
pobliže, ne more biti osoren z delavcem, ki se 
malo vina naleze, potem ko je garal dvanajst ur 
n? dan. Stvar je nekoliko žalostna, a prizanes­
ljivo jo moramo soditi, ne smemo nam reč jjoza- 
biti, da človeška družba nudi komaj kako boljše 
razvedrilo revnejšim slojem.

Zato sem prijatelju Salvatoreju nasvetoval, 
naj 6edi zunaj, dokler se ne vrnem, sam pa sem 
vstopil. Notri je sedela žena z otrokom svojih 
bolečin v naročju. Slišal sem enakomerno diha­
nje deklic iz zaboja. Pravili so mi, da me Pe­
truccio prav dobro pozna in da me ima zelo rad, 
čeprav tega ni nikdar j>okazal in kolikor se spo­
minjam, se kako tako čustvo ni nikdar zrcalilo 
v njegovem obrazku. Materino oko, naj je bilo še 
tako bistro, ni moglo sprevideti, da v praznem 
otrokovem pogledu ni bilo prave duše; in mate­
rino uho, tako občutljivo za vsak otrokov dih, ni 
moglo prepoznati, da se zmedeni glasovi Iz otro­
kovih ust ne bodo nikdar strnili v človeško go­
vorico. Petruccio je bil bolan od rojstva, telo mu

je bilo skrivenčeno in pod nagubanim otroškim 
celom ni živela nobena misel. Na mojo nesrečo 
nisem mogel zanj ničesar storiti; vse, kar sem 
mogel upati, je bilo to, da bo nesrečni malček 
kmalu umrl. In videz je bil, da se mu rešitev 
bliža. Mati in jaz sva vedela, da mu je bilo v 
poslednjem času slabše; ta večer je bil tako sla­
boten, da ni mogel držati glave pokonci. Pe­
truccio je od včeraj naprej odklanjal vsako jed. 
Ko sem vstopil, je bila Salvatorejeva žena ravno 
p ri tem, da mu je skušala z vsemi sladkimi be­
sedami, ki jih samo mati pozna, prigovarjati, naj 
užije malo mleka. A ni hotel. Zaman mu je mati 
polagala žlico na ustnico in dejala, da je čudo­
vito dobro; zaman se je sklicevala na mojo na­
vzočnost, češ da »boš napravil veselje gospodu 
doktorju« — Petruccio ni maral. Imel je zgrban- 
čeno čelo, v očeh je bila brati bolestna tesnoba, 
a iz stisnjenih usten ni privrela nobena pritožba.

Nenadoma je mati zakričala. Petrucciov obra­
zek se je strahovito skremžil in močni krči so 
zvijali ubogo te l ic e .  Napad je bil kmalu pri 
kraju in medtem ko je mati spravljala Petruccia 
v posteljo, sem jo skušal pomiriti kakor sem naj­
bolje znal. Dejal sem ji, da dobijo otroci često 
krče, ki pa ne pomenijo dosti in tudi ta napad ni 
nič kaj nevaren. Ozrl sem se in zagledal Salva- 
toreja, ki je slonel ob podboju. Opogumil se je in 
prigugal do vrat. Nismo videli, da je bil priča 
prizora, ki vliva nenavajenim očem toliko strahu. 
Bil je bled ko mrlič in debele solze so mu tekle 
po licih, ki so bila malo poprej še močno zaripla

Novice iz Države
Ducejeva slika materi padlega vojaka. V srditih 

bojih, ki so se odigravali na grškem bojišču 
14. aprila, je med drugimi padel junaške smrti tudi 
Dino Villa, ki je poveljeval oddelku miličnikov iz 
nekega naskakovalnega bataljona. Dima Villa so po­
tem predlagali za odlikovanje s srebrno kolajno za 
vojaške vrline. Duce pa je te dni pripravil svojcem 
padlega junaka veliko presenečenje: poslal je nje­
govi materi veliko 6vojo sliko, pod katero je sam 
lastnoročno napisal tole: Marinetti Villa v spomin 
na sina Dina, ki ie padel v boj« na grškem bojišču. 
Rim, 6. julija XIX. — Mussolini.

11,000.000 metrskih stotov paradižnikov so lani 
pridelali v Italiji. Iz številčnih podatkov, ki jih pri­
naša »Agenzia d ’Italia e deU'Impero«, je razvidno, 
da je bilo lani precej več pridelka paradižnikov 
kakor pa leto prej. Za pretekla tri leta so številke 
naslednje: 1938 — 9,404.400 stotov, 1939 — 8,760.395 
stotov, lani pa, kakor rečeno, že 11,000.000 stotov. 
Največ pridelajo v pokrajinah Emilia, Čampama 
in Sivilia na Siciliji. Na prvem mestu je Emilia 
z 2,250.000 met. stotov paradižnikov, sledita pa ji 
Campania z nad 1,770.000 in Sivilia z nekaj manj 
ko 1,150.000 stotov. Važni sta v tem oziru tudi po­
krajini Puglia in Toscana. V prvi so leta 1939. pri­
delali približno 575.000 stotov paradižnikov, v To- 
scani pa 550.000 stotov. Nekako polovico tega 
ogromnega pridelka konzervirajo.

Proizvodnja jajc v Italiji znaša vsako leto po­
vprečno 3,600.000 metrskih stotov, kakor je razvid­
no iz uradnih statističnih podatkov, ki jih- je ob­
javil oddelek za italijanske trgovske zbornice _ pri 
poročevalski družbi »Agenzia d'ltalia e deli'fin- 
pero«. Domače potrebe so po tem takem skorajpo- 
polnoma krite, kajti Osrednji statistični urad na­
vaja tudi, da Italija za domačo porabo potrebuje 
od 3.5 do 3.7 milijona stotov jajc na leto. Italija 
je deset let nazaj spadala med tiste države, ki 60 
jajca lahko tudi izvažale. In tako naj bo tudi v 
bodoče. Zato so čisto razumljiva stremljenja pri­
stojnih činiteljev, ki gredo za tem, da se domača 
proizvodnja jajc še bolj dvigne in doseže takšno 
stopnjo, da jajc ne bo dovolj samo za domačo po­
trebo, pač pa čim več tudi za izvoz v druge 
države.

Nedelja po naših željah
Ljubljana, 28. julija.

Včerajšnja nedelja je bila spet prijetna. Megle 
so se že zgodaj dvignile in sonce je posijalo. Ni 
bilo dvoma, da bo nedelja brez dežja, vsaj kazalo 
ni nič kaj nanj. 2e zgodaj so cele kolone kolesar­
jev zapuščale mesto in hitele po belih cestah na 
vse strani. Največ jih je odšlo na Dolenjsko. Tur­
jak je bil spet oblegan kakor v turških časih. Toda 
gostilničar in prijazni kmetje so odbili »nevaren« 
napad na mleko in druge človeške dobrote. Cele 
jate je bilo izletnikov tudi na Kureščku, ki po­
staja od nedelje do nedelje bolj obiskovana izlet­
niška točka. Mnogo Ljubljančanov je pohitelo z 
vlakom na Polževo in druge dolenjske griče. Tudi 
proti Notranjski so jo mnogi ubrali. Precej izlet­
nikov je bilo tudi_ v Peklu na Vrhniki. Da je bil 
Iški Vintgar odlično obiskan, pa skoraj ni treba 
posebej omenjati. Vintgar je postal že nekakšna 
ljubljanska kolonija.

Na stotine in tisoče pa je bilo včeraj kopalcev 
ob bregovih Save, Ljubljanice in Gradaščice. Po­
sebno živahno je bilo na savskih bregovih. Voda 
je topla, v kolikor se more to za Savo sploh reči, 
in prijatelji vode so prav gotovo prišli na svoj 
račun. Kakor v mravljišču je bilo vse od Jarš pa 
do črnuških mostov. Iger, sončenja, kopanja in 
»namakanja« — vsega je bilo dovolj. Kopalci so 
se proti večeru razigrani vračali med njivami in 
polji proti mestu. Veseli so bili, da se jih je vre­
me usmililo in jim dalo lep dan.

Enako živahno je bilo tudi na Ljubljanici. 
Tudi Ljubljanica je letos^dobila precejšnje število 
novih prijateljev. Prijatelji tople vode letos ne 
morejo več na Soro, pa so si morali zato poiskati 
novih postojank. Kdo neki bi spravil te »toplo­
vodne« kopalce v Savo! Za nobeno ceno ne. Če se 
že hočejo kopati, jo morajo mahniti vsaj na Ljub­
ljanico, ki vendar ni tako mrzla kakor je Sava. Pa 
tudi drugi, ki nimajo koles in jim je Sava precej 
»od rok in nog« pridejo rajši na Ljubljanico. Po 
reki je bilo včeraj nenavadno živo, kajti čolnarjev 
je bilo toliko, kot letos že zlepa ne. Skoraj v na- 
potje so si bili, pa čeprav je Ljubljanica precej 
široka. Nič manj živahno kakor ob savskih bre­
govih in ob Ljubljanici pa ni bilo pod Bokavškim 
gradom, kjer imajo Vičani svoj »paradiž«. Vičani 
vam ne zamenjajo svojega »Jeza« za nobeno stvar 
na svetu.

Korotanov propagandni turnir namiznega tenisa
SK. Korotan je v soboto in nedeljo priredil 

medklubski tu rn ir namiznega tenisa v svojih klub­
skih prostorih na Rakovniku. To je bil prvi letoš­
nji propagandni turnir, katerega 60 se razen p ri­
reditelja udeležiti še igralci Mladike, Hermesa in 
nekateri Zagrebčani, ki pa niso bistveno posegli 
v ' dogodke. Sodniška organizacija je bila prav 
dobra in igre so se hitro  vrstile druga za drugo. 
Igrali so na treh mizah, s čemer je bilo omogoče­
no, da je bil tu rn ir zaključen že v nedeljo popol­
dne ob 14. Tekmovalcev je bilo precej in mnogi 
obetajo še precej, posebno se, če bodo vestno in 
pridno trenirali.

Izidi tekmovanja:
I. Neverificirani juniorji (10 tekmovalcev): 

1. Jankovič (Korotan), 2. Potočnik (K), 3. Hočevar
II. Neverificirani seniorji (18 igralcev): 1. Ba­

jec (Mladika), 2. Kamenšek in 3. Biber. Slednja 
dva nista člana nobenega kluba.

III. Igre moštev {nastopilo 8 moštev): 1. H er­
mes (Marinko, Bogataj), 2. Mladika (Strojnik, Be­
lak. 3. Korotan II. (Bradeško, Gabrovšek).

IV. Igre v parih  (9 parov): 1. Hermes (Ma­
rinko, Bogataj), 2. Korotan I (Lakner, Strojnik A.), 
3. Korotan II. (Bradeško, Gabrovšek).

V. Single seniorjev (18 tekmovalcev): finale:
1. Marinko (H), 2. Strojnik R. (M), 3. Strojnik A. 
(K), in 4. Bogataj (H).

Med neverificiranimi juniorji je Jankovič zma­
gal. Njegovo zmago je bilo pričakovati. P ri neve- 
rificiranih seniorjih sta zelo dobra igralca Biber 
in  Kamenšek. Potrebno pa bo, da se včlanita v 
kakšen klub, kjer bosta lahko vadila in  Izpopol­
njevala svoje znanje. Odličen je bil senior Bajec, 
ki je z laMcoto zasedel prvo mesto. — Ogorčena 
je bila borka med moštvoma Mladike in  Herme­
som. V tej igri je Strojnik premagal celo Marinka 
in  vse je že kazalo, da bo Mladika spravila točki 
v svoj žep  Šele Bogataju se je posrečilo, da je 
premagal Belaka in s tem pridobil Hermesu prvo 
mesto. — Med seniorji je z lahkoto zmagal državni 
prvak Marinko. Kakor kaže, še zlepa ne bo dobil 
tekmeca, ki bi mu ogrožal primat. Ostali igralci 
pa so bili povečini precej izenačeni. Korotanca 
Bradeško in Lakner nista imela dneva.

Igralci, ki so zasedli prva mesta, so dobili 
kot nagrado lepe diplome in pa praktična darila.

Taka tekmovanja, kakršen je bil sobotni in 
nedeljski propagandni turnir Korotana, bi kazalo 
prirejati večkrat. Igralcem je potrebno, da se med 
seboj pomerijo in da se kaj nauče. Treba jim je 
turnirske rutine, ki jim pri večjih srečanjih vedno

sta s poznanim »Valse triste« po glasbi Sibeliusa, 
koreografija M. Kirbosa, avtor G. Gue. Občinstva 
je bilo še precej kljub soparnim dnevom.

od pijače. »Castigo di Diol Castigo di Dio!« 
(Božja kazen!) je m rmral s tresočim se glasom 
in se pri vratih zgrudil na kolena, kakor da se 
ne bi upal približati se nebogljenemu pohabljen­
cu, ki se mu je zdel kakor mogočni Božji ma­
ščevalec.

Sinček je v nezavesti spet pokazal očetu 
pravo pot: poslej ni Salva tore nikdar več šel v 
krčmo.

Petruccio je bil slabši in slabši, tako da mu 
je bila mati zdaj stalno ob strani. Komaj mesec 
dni potem, ko je bila ob službo, se je Salvatoreju 
pripetila huda nesreča. Padel je z zidarskega 
odra in si zlomil nogo. Spravili so ga v bolniš­
nico Lariboisifere. Podjetje, pri katerem  je delal, 
je plačevalo njegovi družini dnevno petdeset cen­
timov, kar pa ni bilo zanj obvezno, tako da je 
morala Salvatorejeva žena biti hvaležna za to. Vsak 
četrtek — to je bil dan, določen za obiske v bol­
nišnici — ga je obiskovala in ostajala pri njem 
eno uro. Tudi jaz sem ga sem pa tja obiskal. 
Dnevi so potekali in Petrucciov dom je bil če­
dalje bolj pust in prazen. Porcelanasti psiček je 
zdaj sameval na polici. Kmalu so tudi pražnja 
oblačila šla isto pot kakor ostali zakladi — v za­
stavljalnico. Petruccio je moral imeti vsak dan 
juho ter mleko in dobil jih je. Tudi deklici sta 
dobili dovolj, mislim, da sta 6i kolikor toliko 
utešili glad. A s čim se je mati preživljala, res 
ne vem.

Večkrat sem poskušal, da bi Petruccia p re­
nesli v otroško bolnišnico, kjer bi bil mnogo bolje 
spravljen, a kakor zmeraj tega navzlic vsej svoji 
zgovornosti nisem mogel doseči: znano je nam­
reč, da se siromaki silno težko ločijo od svojih 
bolnih otrok. Nižji srednji sloj in mestni obrtniki 
že znajo ceniti vrednost bolnišnic, toda resnično 
revna mati, ki pozna le malo omike, ne bo hotela 
zapustiti bolnega otroka niti za trenutek. Izjeme 
tega pravila so hudo redke.

primanjkuje. Pogosta srečanja bodo tudi dvignila 
kakovost igralcev in bodo splošno koristila temu 
lepemu športu.

športni voditelji ostanejo začasno 
na svojih mestih
Tiskovni urad Visokega Komisariata sporoča:
Dokler se ne bo Športna zveza Ljubljanske po­

krajine vključila v Pokrajinski odbor C. O. N. I.-ja, 
ostanejo vsi dosedanji voditelji športnih organiza­
cij na svojih mesti in nadaljujejo z delom.

Letošnji lahkoatletski nastopi 
pri nas
Medtem ko se je delovanje ljubljanskih klu­

bov v letošnjem letu zvečalo pa vendar ni sezona 
tako bogata, kakor je bila prejšnja letaj Skoraj 
vsako nedeljo so imeli atleti priliko nastopati v 
provinci. To izgubo so  klubi poskuS ali n a d o m e stiti  
z internim i meetingi. Kot nadomestitev za;tekm o­
vanj e z ostalima zvezama pa bodo (za enkrat; so 
predvidene tri) tr i večje prireditve: prvenstvo 
moštev, troboj in prvenstvo posameznikov.

Potrebno in umestno bi bilo prvenstvo mo­
štev, kjer naj bi klub pokazal svojo kvantitativno 
in kvalitativno moč prav v času, ko še vsi atleti 
trenirajo. Dana bi bila prilika nastopa v ostri 
konkurenci tudi onim, ki bi sicer na samem tro ­
boju ne prišli v poštev. To prvenstvo bo v režiji 
SK Planine. Prvak si bo pridobil lep pokal, 
prvak v posamezni disciplini pa lepo praktično 
darilo. — Sam troboj je tudi potreben, da bo še 
potrdil zmagovalca iz prvega prvenstva. Bo pa ta 
prireditev le za najboljše. Namerava ga izvesti 
2SK Hermes na svojem igrišču, ki bo pa moralo 
biti temeljito popravljeno. — Končno še preostaja 
Zoezna prireditev: prvenstvo posameznikov, ka­
terega je Zveza prepustila Iliriji. Bo to orno tra ­
dicionalno vsakoletno prvenstvo, ki bo pa letos 
brez dvoma bolj na višku, kakor prejšnja leta, 
že zaradi večje koncentracije atletov. — Upravi­
čene so želje nekaterih naših atletov, da bi vsaj 
včasih lahko nastopali na dvobojih z italijanskimi 
tekmovalci. Vodja ital. športa, ki se ie pred ne­
davnim mudil pri nas, je obljubil vso materialno 
podporo, tako da bodo tudi ti prišli na svoj račun.

Slovenska kolesarska zveza Ljubljana —■ služ­
beno. Redna seja upravnega odbora Slovenske ko­
lesarske zveze m ljubljanske podzveze bo danes v 
ponedeljek dne 28. t. m. ob 20. ur v prostorih ka­
varne Vospernik. — Dnevni red: 1. Poročilo de­
legata SSZ o bodočem delovanju v kolesarskem 
športu. 2. Predložitev nujnih podatkov o stanju 
posameznih klubov (sekcij).

In tako se je približal petnajsti dan v me­
secu, grozni dan, ko je treba plačati najemnino, 
ko mora delavec nesti svojo žimnico v zastav­
ljalnico, njegova žena pa sneti z ro k  prstan, ki 
pomeni njej mnogo več kakor nam ; .dan strahu, 
ko stojijo mnogi prosilci s s k l o n j e n i m i  glavami 
pred gospodarjem in  ko stotine družin ne ve, kje 
bodo prenočile naslednjo noč. •

Naneslo je, da sem šel pr*^ ta večer tam 
mimo in pri vratih zagledal Salvatorejevo deklico, 
ki je na ves glas jokala. Vprašal sem jo, zakaj 
jo£e, a ni vedela odgovoriti, končno pa 6em le 
izvil iz nje, da joka zato, ker »la mamina piange 
tanto« (mati toliko joka). Na dvorišču sem nale­
tel na svojega prijatelja Arcangela Fusca, cest­
nega pometača, ki Je “il Salvatorejevim sosed. 
Ravno je vlačil svojo posteljo na dvori&fce in  ni 
mi bilo treba čakati pojasnila: takoj sem vedel, 
da so ga sodno izselili. (V takem prim eru je 
imel gospodar pravico, da je najemniku vzel vse 
razen postelje ju obleke.) Vprašal sem ga, kam 
se bo zdaj vselil- Dejal je, da upa, da bo to noč 
lahko prespal v prenočišču revežev v Rue Toque- 
ville; pozneje da bo že našel kak prostor drugje. 
Salvatorejeva žena je slonela ob Petrucciovi ^po­
stelji in tiho jokala, na mizi sem zagledal zveženj 
z oblekami družine, Salvatorejeva družina ni mo­
gla plačati najemnine in Salvatorejeva družina 
se je morala zato izseliti. Popoldne je bil pri njih 
gospodar in izjavil, da jo stanovanje oddano od 
naslednjega jutra naprej. Vprašal sem jo, kam 
misli zdaj iti; rekla mi je, da ne ve.

Večkrat sem že slišal govoriti o tem gospo­
darju, ki so se ga vsi bali. Prejšnje leto sem bil 
že enkrat priča istega žalostnega prizora, ko je 
pometal na cesto dve nesrečni družini in se po­
lastil njih ubogega imetja. Nisem ga poznal po­
bliže, a mislil sem, da bi bilo za moje preuče­
vanje človeške narave kar moč koristno, če bi e©
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Uradni razglasi
La CommissioRd per ie definizioni 
delle ccntestazioni valuiarie 
ha ultimata i suoi lavori
L'Eccellenza 1'Alto Commissario ha ricevuto 

la Commissione da lui nominata per la definizione 
delle contestazioni relative al recente cambio in 
lire dei dinari in circolazione nella Provincia di 
Lubiana, la Commissione che ha ultimato i suoi 
lavori, ha riferito all'Alto Commissario sui risultati 
raggiunti.

LEccellenza Grazioli sciogliendo la commis- 
sione ha messo in rilievo lo spirito di giustizia e 
di grande equita con cui i lavori sono stati con- 
do tti e  ha espresso il suo compiacimento ai com- 
ponenti della Commissione stessa.

Komisija za urejanje valutnih 
sporov je končala svoje delo
Eksc. Visoki Komisar j« sprejel komisijo, ki jo 

je imenoval za urejanje sporov, ki so v zve*i s po­
slednjo izmenjavo dinarjev, ki so bili v obtoku v

Mubljanski pokrajini v lire. Komisija je že zaklju- 
a  svoje delo in je podala Visokemu Komisarju 

poročilo o doseženih rezultatih. Eksc. Grazioli je 
razpustil komisijo im je naglasil, kako nadvse pra­

vično in pošteno je dovršila svoje delo. Izrazil je 
članom komisije svoje zadovoljstvo z opravljenim 
poslom.

I buoni del tesoro
I buoni del tesoro crdinari che hanno incon-

trato il pieno favore del pubblico, sono emessi
gratuitamente dalla Sezione di Regia Tesoreria di 
Lubiana (Banca d'ltalia) e fruttano 1'interesse del 
5% se emessi con scadenza da uno a due mesi; del 
3.75% se emessi con scadenza da tre a quattro 
mesi; del 4.25% se emessi con scadenja da cinque
a sei mesi; del 4.75% se emessi da sette a nove
mesi; del 5% se emessi da dieci a dodici mesi.

L'interesse stesso viene corrisposto a^li acqui- 
renti anticipatamente e cioč all’atto deli acquisto.

Zakladni boni
Ljubljanska sekcija Kraljeve zakladnice (Banca 

d ’ I tali a) je brezplačno izdala redne zakladne bone, 
ki so bili v javnosti zelo ugodno sprejeti. Zakladni 
boni se obrestujejo:

Po 3.25% če zapadejo v enem ali dveh mesecih, 
po 3.75%, če se glase na rok 3 do 4 mesecev, po 
4.25%, če zapadejo v 5 ali šestih mesecih, po 4.75%, 
če zapadejo v 7 do 9 mesecih in po 5%, če se glase 
na rok od 10 do 12 mesecev. Obresti se kupcem bo­
nov izplačajo naprej takoj ob nakupu.

Zanimive raznoterosti iz sodne dvorane
i\a  sodišču se tud i m ed vročim i počitnica; 

m i in  sedanjim i pasjim i dnevi, ki so nastopili 
s p rim erno  šentjakobsko vročino, vse zadeve 
redno in lepo razm otavajo , rešujejo in  razple­
tajo . Ni n ikak ih  hudih  in d ram atičn ih  napeto­
sti. K ronist ie opazil, da so začeli tam  v p ro­
storih  davčne uprave za okolico čistiti, zb ir a jo  
prav  stare spise in  jih znašajo  v poseben kot, 
od koder jih potem  odvažajo v vevško papir­
nico, da sta ri pap ir predelajo v novega.

Zem ljiška knjiga ie k ljub  počitnicam  dobro 
obiskana. P rijetno , h ladno  ie v dvorani, ki je 
bila nedavno na novo pobeljena, k a r  se ie n a j­
b rž  zgodilo po 40 letih, odkar justična palača 
stoji.

Zem ljiška kn jiga  ie doslej v juliju zazna­
m ovala prav mnogo poslov. Do včeraj ie dnev­
n ik  zem ljiške knjige že zaznam oval nad 4700 
poslovnih številk. Zaznam ovanih je bilo v dnev­
niku  mnogo predlogov za vknjižbo zastavne 
pravice glede razn ih  hipotečnih kreditov. Za 
prav  visoke kred ite  je bil p ri razn ih  neprem ič­
n inah  v m estu in okolici zaznam ovan vrstni 
red, tako n. pr. za 3,000.000 din, dalje 800.00 L,
600.000 L ir itd. Vse kaže, da se prilike na de­
narnem  trgu  usta lju je jo  in da im ajo zavodi na 
razpolago p rim erna denarna sredstva za razne 
investicije in  za financiran je  razn ih  velikih pod­
jetij. Zaznam ovanih je bilo dalje  ju lija že nad 
120 kupn ih  pogodb za okoli 12,000.000 din k u p ­
ne vrednosti. Mnoge kupne pogodbe da tira jo  še 
od novem bra lanskega leta naprej. Bilo pa je 
ju lija sam ega sklenjenih in  podpisanih mnogo 

I t ,  >kw nih pogodb glede prodaje odnosno nakupa 
neprem ičnin , tako hiš, vil, stavbišč in  drugih 
zem ljiških parcel. V rednost zem ljišč ie še vedno 

-<*nvis61sa in  še raste. Sedaj se m nože kupne pogod- 
b«,' V katerih  je kupnina izključno navedena v 
lirah , ki so pri nas sedaj edino zakonito  p la­
čilno sredstvo. Ko človek pregleduje razne k u p ­
ne pogodbe, naleti na posebne zanim ivosti, kako 
so mnogi prebrisanci verzirani v nakupovanju  
neprem ičnin  in kako znajo izvajati različne ra ­
čune, ki jim p rinaša jo  prav  pozitivne in čedne 
uspehe.

E. I. A. R. - Radio Lubiana
Ponedeljek, 28. julija.

Ob 7.30: Vesti v slovenščini, 7.45: Pesmi in 
melodije, v presledku ob 8. napoved časa. 8.15: 
Vesti v italijanščini. 12.00: Vesti v slovenščini. 12.45: 
Operetna glasba. 13: Napoved časa in vesti v ita­
lijanščini. 13.15: Službeno vojno poročilo v slo­
venščini. 13.17: Simfonijski koncert pod vodstvom 
m. Josipa Morettija. 14.: Vesti v italijanščini. 14.15: 
Orkerster pod vodstvom g. Manna. 14.15: Vesti
v slovenščini. 17.15: Mali orkester pod vodstvom 
M. Zema. 19.: »Italijanska ura« prof. dr. Stanka 
Lebna. 19.30: Vesti v slovenščini. 19.45: Pisana 
glasba. 20.: Napoved časa in vesti v italijanščini. 
20.20: Predavanje v slovenščini. 20.30: Radijski 
orkester in komorni zbor pod vodstvom prof. D ra­
ga Šijanca: Slovenska glasba. 20.50: Koncert ljub­
ljanskega komornega tria. 22.: Koncert pod vod­
stvom M. Virgilija Bruscalupa. 22.45: Vesti v slo­
venščini.

Razm erom a zelo drag  je svet v kat. občini 
P etersko predm estje I. del. Tam  so stavbišča 
od 500 din ali 200 lir  napre j. Značilen prim er. 
P red dobrim  pol letom  je bila v tej k. o. k u p ­
ljena stavbna parcela v izm eri 339 kv. m, ki ie 
sta la 400 din kvadra tn i m eter. Sedaj je bila ta 
parcela prodana, in  sicer kvad ra tn i m eter po 
550 dinl Čedno obrestovanje investiranega k a ­
pitala!

Mali kazenski senat sodi med počitnicam i 
navadne zločine. Za kolesarske tatove ie uve­
dena strožja p raksa  kaznovanja. Neki Cvetko V, 
je postal kolesarski tat. V začetku m aja je v 
treh  dneh, vsak dan po enega, izm aknil tri 
m oška kolesa v vrednosti 4200 din. Obsojen je 
bil na 4 mesece strogega zapora. Kolesa je n a ­
vadno razd ira l in razprodajal posam ezne dele. 
Neki km etič iz dobrunjske občine S. je od n je­
ga kupil dva plašča za 120 din. Zaradi nakupa 
blaga sum ljivega izvora ie bil S. pred  okrožnim  
sodiščem obsojen na 15 dni strogega zapora, 
to nepogojno. Kmet je p rosil sodnika, da bi mu 
kazen sprem enili v denarno, pa ni šlo. Sedeli 
bo m oral. P arag raf 333 k. z. nam reč določa 
kazni za one, ki p rik rivajo  ali nakupu jejo  u k ra ­
deno blago. Določa zaporne, pa tudi nam esto 
n jih  denarne kazni. V prim eru  km etiča S. sod­
nik ni določil denarne, m arveč zaporno kazen. 
Zakaj? Sodišče hoče z zapornim i in strožjim i 
kaznim i odvrniti ljudi, da bi kupovali stvari od 
sum ljivih eksistenc.

P red justično palačo stoji velika u ra , po­
stavljena ie bila pred dobrim i 40 leti. Im a vi­
soko železno ogrodje. Ta u ra  naj bi bila s tran ­
kam  m erodajna, kadar so vabljene na , sodišče 
in je zanje določena točna u ra  k  razpravam . 
U ra ie zadnje čase postala invalid. Sedaj so jo 
razdrli in jo bodo tem eljito popravili. Tako do­
bim o pred palačo spet uro , ki nam  bo točno 
kazala čas. — d.

Kaznovani trgovci In obrtniki
Oddelki kraljeve policije, ki jim je poverjeno 

tržno nadzorstvo, 60 zadnje dni ugotovili, da so na­
slednji trgovci in obrtniki prekršili določbe o cenah, 
ker so prodajali po višjih cenah: Anton Keber, 
mesnica, Poljanska c. 44, Josipina Jelenc, mesnica, 
Celovška 54, Rudolf Velepič, sadje. Sv. Jerneja 25, 
M arija Oset prodajalna čevljev, Gajeva 3, Anton 
Gutnik, mesnica, Tržaška 73, Viktorija Kmet, go­
stilna, Celovška 99, Marija Rejc, gostilna, Celovška 
66, Ivana Vidmar, gostilna, Sv. Jakoba trg 5, Aloj­
zij Klavžar, čevljar, Vošnjakova 4, Josipina čuden, 
gostilna, Mestni trg 13, Štefanija Dolenc, mesnica, 
Zaloška 24, Josip Drobnič, trgovec z lesom, Trža­
ška 11, Jernej Černe, gostilna, Dalmatinova 15, Jo­
sip Karba, gostilna, Miklošičeva 3, Ana Mihohč, 
gostilna, Sv. Petra nasip 31, Josipina Slamič, po­

s t im ,  Gosposvetska 6. Vsi so bili prijavljeni sod­
nim oblastem.

Nadalje so bili kaznovani z globo naslednji 
trgovci in obrtniki, ker niso izobesili cenika: Blaž 
Grah, svečarna, Florijanska 1, Konrad Brezovšek, 
gostilna, Komenskega ulica 27, Mkrija Glavan, 
gostilna, Tyrševa 37, Anton Bajc, goetilna, Maren- 
čeva 5, Helena Magister, gostilna, Celovška 143, 
Alojzij Zupančič, gostilna, Sv. Jakoba trg  8, Klo- 
tilda Sterle, bazar, Pogačarjev trg 3, M arija Bla­
žič, Aleševčeva 14, Anton Merhar, čevljar, Sv. Pe­
tra nasip 27, M arija Seunig, prodajalna čevljev, 
Stari trg  7, Helena Adamič, vrvi, Sv. Petra c. 31.

Nadalje so bili prijavljeni sodni oblasti na­
slednji trgovci, ki bodo morali po odredbi Eksc. 
Visokega Komisarja prekiniti svoje poslovanje in 
zapreti svoje lokale za 3 do 10 dni: Karel Rosen- 
wirlh, gostilna, Tyrševa 12, Milenko Lozič, go­
stilna, Gledališka 2, Neža Štular, mlekarna Tyrševa 
39, Antonija Škrjanc, mesnica, Kopališka 8, Fran­
ce Dubanovič, pekarna, Klunova 11, Ivan Avšič, 
manufaktura Prešernova 3. , .

Vsi kaznovani trgovci in obrtniki so dolžni iz­
plačevati plače vsem u  svojemu osebju v času, ko 
so njihovi lokali zaprti.

XIII. domača radijska ra f ta v a . Tudi letos 
bodo v Milanu,* kakor je to navada vsako leto, 
priredili veliko radijsko razstavo, na kateri bodo 
razkazovali vse nove pridobitve na tem polju. To 
bo v vrsti takšnih razstav Se trinajsta. Odprli jo 
bodo, kakor zdaj napovedujejo, 6. septembra, tra ­
jala pa bo osem dni. Razstavni prostori bodo tudi 
letos v palači »Stalnih razstav«, prireja jo skupina 
konstruktorjev radijskih aparatov. Trgovci in lju­
bitelji radia se zanjo letos nič manj ne zanimajo, 
čeprav je vojna, kakor pa so se za prejšnje. 
»Agenzia dTtalia e deH‘Impero« poroča, da bo ita­
lijanska radijska industrirja na tej razstavi še en­
krat z dejanjem dokazala, kako visoko stopnjo je 
dozdaj že dosegla.

Ljubljan?
Koledar
Danes, ponedeljek 28. julija: Viktor L, p.
Torek, 29. julija: Marta, dev.

Obvestila
Nočno službo imajo lekarne: dr. Piccoli, Tyr- 

ševa c. 6; mr. Hočevar, Celovška c. 62; mr. Gar- 
tus, Moste, Zaloška 47.

Dovoljen je sprejem avionskih pošiljk za Hr- 
vatsko, Crno goro, Grčijo in Turčijo. Za Crno goro 
se 6mejo sprejemati samo navadne pisemske po­
šiljke vseh vrst, ne pa še priporočene.

Izšel je  novi žepni Italijansko-slovenski 
slovar. Sestavil dr. Janko  Tavzes, obseda 250 
stran i. 15.000 besed. C ena L 16.— K n jigarna 
Ant. T n rk  n asi., L jub ljana , P ražakova ulica 12.

P reuredite napise in table! Rok za preure­
ditev napisov in tabel v smislu naredbe Viso­
kega Komisarja z dne 4. 8. 1941 (Službeni list z 
dne 7. 6. 1941, št. 37-42) poteče dne 31. julija 
1941. Zbornica za trgovino in industrijo opozarja 
vse interesente, da preureditev izvrše v določe­
nem roku, ker zapadejo sicer denarni kazni od 
Lit 380,— do Lit 3800.—.

Salezijanski dijaški konvikt na Rakovniku 
sprejema dijake, ki nam eravajo v prihodnjem 
šolskem letu obiskovati realno gimnazijo. K er je
II. moška realna gimnazija nastanjena v prosto­
rih rakovniškega zavoda, imajo gojenci šolo tako- 
rekoS doma — poleg mnogih drugih ugodnosti, 
katere jim nudi zavodska vzgoja. Podrobnejša po­
jasnila daje ravnateljstvo salez. zavoda na Ra­
kovniku, Ljubljana 8.

Rdečemu križu, sekciji za socialno pomoč je 
darovala neimenovana gospa po g. dr. Otonu Fe- 
ttichu, odvetniku v Ljubljani 1000 liir. Najlepša 
hvala.

Nova industrija. Na Ha­
vajskih otokih se je raz­
vila nova industrija, in si­
cer izvoz orjaških želv. 
Te živali, ki imajo znan­
stveno ime Bufo marinus 
in ki so jih pred nekaj 
leti uvozili zaradi zatira­
nja hroščev, so se odlično 
obnesle in se neizmerno 
razplodile. Nasade s slad­
kornim trsjem so povsem 
očistile škodljivih hro­
ščev in gosenic. To je 
bila prva korist; potem 
pa so spoznali, da bi bilo 
dobro, če bi začeli želve 
na debelo izvažati. In res 
so jih iz posebnih gojišč 
že letos izvozili 25.000 na 
otoke Fidži. Medtem so 
se pa še drugi otoki pri­
glasili zanje in nedavno 
so odposlali prvi tovor v 
Egipt, kjer bodo želve 
prav tako pobijale hrošče 
na nasadih s sladkornim 
trsjem.

Oporoka na razgledni­
c i  Neko berlinsko sodi­
šče je moralo odločiti o 
nenavadni oporoki. Pred 
kratkim je umrl mož, ki 
je bil poslal svojemu si­
nu razglednico in na tej 
razglednici mu je sporočil, 
da ga postavlja za edine­
ga dediča vsaga svojega 
imetja. Podpisal 6e je kot 
»vaš oče«. Sin je to  raz­
glednico proglasil za zad­
njo voljo 6vojega očeta 
in zahteval vso dediščino. 
Hči, njegova sestra, pa je 
oporoko v tej obliki 
o6poravala. Sedaj je od­
ločilo sodišče, da je ta 
oporoka na razglednici 
vendarle v polnem obs«- 
gu veljavna.

Številne ovce. V lraqu 
(v Mali Aziji) redijo na­
vadno okrog 12 milijonov

KuMneltl per Implonfi dl 
lglene sanlfario, idrou- 

Ilca. acqaedottl, gos, ri- 
scaidamento vapore

Cercasi serio, competente rap- 
presentante per Lubiana

Pipe zo higienične nape­
ljave, hidravlika, vodo­

vodi, plin. centralna 
hurlava

Iščemo zanesljivega, sposobnega 
zastopnika za Ljubljano

O filoln« d i B o r g o u a s t r o  O. B . PRIM ATESTA  4  Co. 
B o rg o m a n e ro  (Novara)

ITALVISCOSA
Corso Vittorio Emanuele No. 37-39

MILANO
Societo per la ven dita esclusiva delle libre tessili 

artificiali viscosa prodotte da:
Družba za izključno prodajo viskoznih umetnih tekstilnih 

vlaken, ki jih izdelujejo:

Snia viscosa
SOCIETA’ NAZIONALE INDUSTRIA APPLICAZTONI VISCOSA

Sed« S o cia le  e  D irezione -  S ed ež družbe In ravnateljstvo! 
M I L A N O ,  V ia C ernaia No. 8

Stabiiim enti -  Podjetja ■ Altessano, Casale Monterrato, Ceri-1 
ano Laghetto, Česano Mademo, Cismon del Grappa, Cocquio. 
Ferrara, Reggio Emiiia, Apuania, Magenta, Pavia, Torino La*1 
vorati, Torino Meccanico, Torino Stura, Torviscosa, Varedo. 
Venaria Reale, Venaria Solfuro, Vittorio Veneto, Voghera, Bar- 
cellona (Spagna), Cit t i  del Messico (Messico), Oporto (Portogallo).

Cisa viscosa
COMPAGNIA INDUSTRIALE SOCIETA’ ANONIMA VISCOSA

Sede S ocia le  e  D irezione -  Š e k e l dražbe in  ravnateljstvoi 
R O M A ,  V ia dei Sabini No. 4

Stabiiim enti •  P odjetja: Concorezzo, Cusano Milanino, Este. 
Gragnano, Napoli, Padova, Pedrengo, Banzanico, Rieti, Roma, 
Terni, Collestatte, Torino.

Socletd anonima italiana per le fflbre 
tessili artificiali gi& chatillon

Sede S ocia le  e  D irezione -  S ed ež družbe in ravnateljstvo] 
M I L A N  O,  Via Conservatorio No. 13

Stabiiim enti -  P odjetja : Castiglion Dora, Ivrea, Vereelli, 
Rho, Pogliano. Motta S. Damiano, Trino Vercellese, Apuania. 
Novara.

Charlie Chan v San Franciscu
»Dober dan, babica!« je rekel Kirk. 

»Upam, da se še spominjaš gospodične 
Morrow.«

»A, d a . . .  to je tista gospodična prav- 
nj°al Kako vam gre, gospodična? Glej, 

tu je tudi gospod Chan. Gospod 
Chan, kaj še niste rešili uganke?«

»Le drobec potrpljenja!« je smeje od­
govoril Chan. »Zdi se mi, da nismo več 
daleč od cilja. Gospa, na vas je padla 
težka sumnja.«

»Da, vse kaže tako,« je odgovorila 
stara gospa in se obrnila h gospodični 
Morrow. »Gospodična, moj vnuk je rekel, 
da bi me radi zaslišali,«

»Rada bi vam_ zastavila nekaj vpra- 
Sanj,« jc odgovorila mladenka

.  T \  _  1____    „ 1 1  m r  e a  i
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vedenje. Upam, da me ne sumite in me 
nimate za morilko sira Frederika?«

»To ravno n e . . .  toda napisali ste 
neko pismo .,.«

»Mislila sem si že, da bo nekaj ta ­
kega. Imam namreč to slabo lastnost, da 
rada pišem pisma, ki so polna odkrito­
srčnosti. Na noben način se te slabe na­
vade ne morem otresti. Pa zmerom pri­
pišem na koncu pisma sledeče: ,Ko bo 
pismo prebrano, naj se sežge.1 — To po­
meni, da nekdo ni storil tistega, kar mu 
je bilo naročeno.«

Morrow je odkimala z glavo.
»Na koncu pisma, ki ga imam v mi 

slih, ste izpustili to zadnjo opombo.«
Tedaj je dala pismo gospe Kirkovii
»Vi ste tole pisali, ali ne?«
»Da in potem?«

»Vi in Grace Line sta bili torej dobri 
prijateljici?«

»Do neke mere ž e . . .  Toda jaz je 
prav za prav nisem dosti poznala.«

»Oho!« je vzkliknil Kirk. »Jamčiš za 
njo, pa je niti ne poznašl«

»Pometaj pred svojim pragom, Barrv,« 
je strogo odgovorila stara gospa. »Saj 
ti nisi pravnik! Saj tvoji možgani še 
dolgo ne bodo za to.«

»Vi torej niste dobro poznali Grace 
Line?« je nadaljevala Morrow.

»Kakor sem vam bila že rekla, nisem
je.«

»Toda navzlic temu ste jo toplo pri­
poročili in prevzeli nase odgovornost za 
vse njeno ravnanje. Kako to?«

Po kratkem omahovanju je gospa od­
govorila:

»Oprostite, gospodična, to  je moja 
stvar.«

»Oprostite mi, gospa, toda odgovoriti 
mi morate! Nikar, prosim vas, ne bodite 
užaljeni zaradi preobrata, ki se je poja­
vil v najinem razgovoru. Ta hip vas za­
slišujem v imenu državnega tožilca in 
zato zahtevam, da mi odgovorite.«

Oči stare gospe so žarele od jeze*.
»Razumem! Toda če vam ne bo to 

n&pak, bi rajši jaz prva vam zastavila 
nekaj vprašanj.«

»Kar dajte, prosim! In ko boste kon- 
čali, bom nadaljevala jaz,« je odvrnila 
Morrow.

»Kašno zvezo ima Grace Line z umo 
rom sira Frederika?«

»Prav to je tisto, kar bi mi radi ve 
deli.«

»To pomeni, da mislite, da je v neki 
zvezi s to afero?«

»To je naše mnenje. Prav Iz tega 
razloga pa priporočilo, ki ste ga napisali 
za to dekle, ni več vaša zasebna stvar.«

Stara gospa se je vzravnala.
»Ne bom spregovorila niti besedice, 

dokler mi ne pojasnite, kam nas utegne 
vse to zapeljati.«

»Naravnost v zapor, če boš še naprej 
trmasta,« je pojasnil Barry Kirk.

»Res? Tudi jaz imam nekaj prijate­
ljev med sodniki. Gospodična Morrow, 
rada bi vedela, kakšna zveza obstoji med 
sirom Frederikom in Grace Line.«

»Povedala vam bom, ako mi oblju­
bite, da boste to tajnost obdržali zase.«

»Na vsej zahodni ameriški obali jih 
ni bolj nabrušenih ženskih ust, kakor so 
usta moje babice,« je pripomnil Kirk.

»Jezik za zobe, Barrv! Kadar je treba 
molčati, že sama znam! Torej, gospodična 
Morrow?«

»Cilj prihoda sira Frederika v Ame­
riko je bil ta, da najde neko žensko po 
imenu Evo Diran, ki je pred petnajstimi 
leti izginila iz Indije. Mi mislimo, da je 
Grace Line ta  žena.«

»Zakaj pa ne vprašate nje same, če 
je prava ali ni.«

»To smo nameravali storiti, pa nam 
je pobegnila.«

»Kako? Izginila je? Pobegnila?«
»Da. In sedaj, ko sem vam odgovorila 

na vsa vprašanja, upam, da boste tudi
vi radi odgovarjali na moja. To gospo­
dično, namreč Grace Line, vam je moral 
nekdo priporočiti, in- sicer takšen človek, 
v katerega imate zaupanje. Kdo je bil 
to?«

»Zal mi je, da ne morem nasititi vaše 
radovednosti.«

»Gospa, ali se zavedate, kako nevar­
no je odklanjati odgovore?«

»Jaz . . ,  jaz . . .  o moj Bog! Kam sem 
zagazila! Ali more ženska, kakor sem 
jaz ...«

»Prav zato,« je rekla z resnim glasom 
Morrovv. »Vi ste žena, katero vsi spo­
štujejo, razumna ženska, pripravljena, da 
podpre sleherno dobro stvar. Zakaj no­
čete pomagati nam, da bi rešili uganko 
umora? Zakaj ovirate izsleditev morilca 
samo zato, ker vas je oseba, ki vam je 
priporočila Grace Line, zaprosila, da mol­
čite ...«

»Tega nisem rekla.«
»Niste, toda jaz tako trdim. Mislim, 

da se ne varam.«
»Hm. . .  da, tako je. Ne varate se. 

Priznam, da me je ona za to prosila.«
» O n a!... To pomeni, da vam je neka 

ženska priporočila Grace Line.«
»Res! Zenska!«
»Povejte mi, gospa, sledeče: Ko ste 

odhajali sem, ali ste povedali gospe Tap- 
per-Brook, kam greste?«

»Sem.«
»Ali ste ji povedali, da vas bom za­

slišala?«
»Da . . .  sem.«
»Ali vas je ona tedaj prosila, da mi 

ne poveste, da vam je ona priporočila 
Grace Line?« g

Gospa Kirk je obmolknila.
»Niste mi dolžni odgovora, gospa,« je 

nadaljevala Morrow smeje. »Izraz vašega 
obraza mi zadostuje kot odgovor.«

»Vi ste razumna žena,« ji je odgovo­
rila gospa Kirk, na katere glasu se je 
lahko poznalo, da ji ni prav, da se je z 
molkom izdala.

»Ker je sedaj ta stvar pojasnjena in 
vsi vemo, da vam je to damo priporočila

gospa Tapper-Brook, ne vidim več raz­
loga, zakaj bi nam o vseh teh stvareh 
ne mogli pripovedovati do zadnjih po­
drobnosti. Kdaj ste spoznali Grace Li­
ne?«

Po kratkem  oklevanju je gospa Kirk 
spregovorila:

»Pred več meseci, Helena je pripe­
ljala nekega dne to mlado ženo v mojo 
hišo. Rekla mi je, da sta se slučajno 
srečali, sicer sta pa stari znank i. . .  še 
iz časa, ko sta obe živeli v groiiji De­
von.«

»V grofiji Devon? . . .  Prosim vas, kar 
nadaljujte.«

»Helena mi je tedaj rekla, da je ta 
mlada žena mnogo trpela.«

»Zaradi česa?«
»Nisem vpraševala. Jaz znam biti di­

skretna. Izvedela sem toliko, da je zelo 
revna in da se mora s trdim delom pre­
življati. Ta lepa, nežna in sramežljiva 
mlada žena mi je takoj ugajala. Potru­
dila sem se, da je dobila zaposlitev v 
tej hiši.«

»Ne da bi vprašala mene?« se je 
vtaknil vmes Kirk,

»Zakaj bi te  vpraševala? Potrebno je 
bilo nekaj hitro storiti. Ti si pa tedaj 
kot po navadi nekam odpotoval.«

»Ali je to vse, kar veste o Grace Li­
ne?« je vprašala Morrow.

»To je vse. Kasneje sem se zanimala 
zanjo in izvedela, da vestno izvršuje 
svoje delo in da je bila zadovoljna. Neki 
večer, ko sem prispela semkaj, sem go­
vorila z njo. Zanvallla se mi je na zelo 
lep način Priznam, da mi' je žal, ko sli­
šim, da je morala pobegniti iz tega me­
sta.«
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Si apprestano bombe di grosso calibro, nei campi italiani di aviazione de!l’Egeo.
kalibra, ki jih pripravljajo na italijanskih egejskih letaliških.

Bombe težkega

Starodavno rimsko mesto v španskem Maroku
Tudi blizu Tetuana je stal nekoč »častnim romanum«

V bližini Tetuana v Španskem Maroku, na 
kraju, ki ga imenujejo Tamuda, so zadnjič nekaj 
razkopavali, pri tem pa naleteli na izredno zani­
mive in pomembne najdbe iz starodavnih rimskih 
časov. Pravijo, da so odkrili tod rimsko naselje 
iz prvega stoletja rimske dobe. Med drugim so 
našli veliko rimsko utrdbo, kakršne so Rimljani 
tedaj gradili vsepovsod po svojih obrobnih pokra­
jinah, na takoimenovani »castrum romanume, ki 
ima pravokotno obliko, kakor jo je imelo na pri­
m er tudi nekdanje rimsko taborišče na področju 
6edanje Ljubljane. V bližini odkritega rimskega 
vojaškega taborišča v Tamudi so naleteli tudi na

starodavno rimsko pokopališče, v njem pa na šte­
vilne, izredno dobro ohranjene dragocene pred­
mete, ki so jih Rimljani postavljali mrtvecem v in 
ob grobove.

Iz vseh izkopanin se že zdaj vidi, da je bilo 
na tem kraju nekoč celo rimsko mesto. Med d ru ­
gim so našli tu mnogo izredno lepo umetniško 
izdelanih predmetov, med njimi mnogo srebrnih 
stvari, ki so pripadale nekdanjemu rimskemu po­
hištvu, dragocene vaze, orožje in razno kuhinjsko 
orodje, poleg tega pa tudi mnogo rimskega de­
narja, kakršen je bil tedaj tu v prometu.

Pravda za neužitno odrezano človeško nogo
Tožil je zdravnike, ker so njegovo nogo dali v špirit, da je potem ni

mogel pojesti
Čudno pravdo so imeli pred kratkim nekje v 

Belgijskem Kongu. Vpliven poglavar nekega tam­
kajšnjega plemena je moral privoliti v to,.da so mu 
zdravniki odrezali desno nogo, ker se mu je na­
redil na njej tako hud prisad, da bi bil gotovo 
umrl, V6aj zdravniki so bili takšnega mnenja, če ne 
bi dovolil, da bi mu nogo odrezali. No, pa na vse 
zadnje to še ni nič posebnega, saj je na svetu še 
toliko drugih ljudi, ki morajo pod operacijski nož. 
O seb n o s t je v tem, da je poglavar po operaciji
t V« Lj ■ i I %  *   1 .1  ■ Irrt M rt 1 / 0 _

vico zahtevati svoj odrezani ud nazaj, da ga po­
tem lahko — pojč. Dober teki

Spričo takšne zahteve so bili zdravniki nemalo 
v zadregi. Obrnili so se celo na pokrajinskega gu­
vernerja za svet. Ta ji-m je odgovoril, da nimajo 
prav nobenega vzroka odkloniti poglavarjevo zah­
tevo in si pridržati odrezano nogo, kajti čeprav je 
zdaj odrezana, je vendar njegova la6t. Zdravniki 
so se po tem nasvetu, oziroma razsodbi guvernerja 
tudi ravnali in izročili operiranemu poglavarju od­
rezano nogo nazaj. Nesreča pa je bila spet v tem, 
da so jo bili dali v špirit. Že si je ž njo polnil 
želodec, a kar mu ni šla v slast. Ves razjarjen 
jo je pustil in takoj šel tožit zdravnike, ker so nogo 
dali v špirit, da je tako postala neužitna. Kako bo  
sodišče razsodilo, se še ne ve. vsekakor pa to re6 
ni tako vsakdanja pravda.

V Newyorku 40° vročine
V vseh združenih am eriških državah, tudi v 

pokrajinah ob Atlantskem oceanu, je zadnje dni 
zavladala izredno huda vročina. V New Yorku je 
toplomer kazal v senci do 40 dtopinj Celzija. O 
kakšnih hujših posledicah, ki bi jih bila povzro­
čila ta silna vročina, dozdaj še ne poročajo, lahko 
pa si mislimo, da tudi brez teh ne bo ostalo, če 
se vroči val ne bo kaj hitro pomaknil še malo kam 
drugam. V Evropi ga prav preveč ne potrebujemo 
in si ga tudi ne želimo, saj je tu že tako in tako 
preveč vroče.

y  .

še  po zobeh bi bili radi podobni 
slonom
Nekemu zobozdravniku se je zazdelo, da ne 

bi bilo morda napak začeti z izdelovanjem takšnih 
umetnih zob, ki ne bi bili morda iz zlata ali česa 
jx>dobnega, pač pa iz slonove kosti. Ni pa ostal 
samo p ri tej domislici, pač pa je takšne zobe tudi 
res že začel izdelovati. Pravijo, da so prinesli že 
mnogo sreče in da je v Rio de Janeiro  več takšnih 
ljudi, ki ne bi bili radi podobni slonom samo po 
trdi koži, pač pa tudi po oklih . . .

„Obisk“
bo izšel v začetku avgusta. Tiste 
naročnike, ki so list plačali za ce- 
lo leto, ki jim zaradi spremenjene- 
ga naslova ne bi bilo mogoče lista 
dostaviti, obveščamo, da bo list zanie re­
zerviran v upravi, da ga dvignejo ali pa 
sporoče svoj novi naslov.

Cercansi ingegntri
ulfici tecnici introdotti, 
come corrispondenti da 
sviluppare lavoro in 
pompe, impianti, acque- 
dotii, trivellazioni, tu- 
bazioni. Scrivere con re- 
ferenze dettagliate alla

iščem o inženirje
vpeljane v tehniško slui-
bo, kot dopisnike za raz­
voj dela s črpalkami, pri 
instalacijah, vodovodih, 
sondažah, cevovodih. — 
P isati s podrobno na­

vedbo priporočil na:
S. A. A udoli & B ertola ,
Corso R. Parco 29, Torino

n a

L’alluminio Aluminij
NETALLO DELLA 

VELO CIT A’
L'alluminio, metallo squisita- 
mente italiano, ha segnato 
nella tecnica acronautica, col 
motore leggero, il progresso 
attuale, risolvendo problemi 
che apparivano insolubili e 
conquistando le piu alte velo- 
cita in terra, in mare, in cielo. 
L'alluminio, metallo per tutti 
gli ardimenti e per tutte le 
possibilita e una delle piu ful- 
gide conquiste deU'autarchia.

PER OGNI USO LA 
LEGA AOATTA

KOVINA 
B R Z I N E

Aluminij, v prvi vrsti itali­
janska kovina, je radi lahkote 
motorja pripomogel zrako- 
plovni tehniki do sedanjega 
napredka, s tem da je rešil 
naloge, ki so se zdele nere­
šljive in dosegel na  j v e č j e  
brzine na zemlji, na morju in 
na nebu. A lum in ij, k o v in a  pri­
pravna za najdrznejše in vse 
mogoče izvedbe, je n a j s i ­
jajnejša pridobitev autarkij e.

ZA VSAKO POTREBO 
PRIMERNA SPOJINA

•  •

Miminla/lluininlL
METALLO D E L T o S n O S P O D U J o S v i H A I

E' COMPLETAMENTE ITALIANO-JE POPOLNOMA ITALIJANSKA
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Č r n i  k r i ž a r L
Z g o d o v i n s k i  r o m a n

Onstran sovražnikove vrste se je  četa zopet strnila in se 
pripravila na ponoven napad. Toda tudi sovražnik si je  opomo­
gel od prvega presenečenja in se je z divjim krikom postavil 
v bran. Ker je  na obeh straneh bilo približno enako število bor­
cev, se je  boj prav kmalu spremenil v posamezne dvoboje.

Hugo, ki sta ga obenem napadla dva sovražnika, se je  moral 
boriti z izredno spretnostjo in pogumom, da je  mogel biti obe­
ma kos. Eden izmed njiju je  zamahnil z vso silo proti njemn, 
toda Hugo se je  spretno izmaknil, obenem pa se z naperjenim  
mečem zagnal v nasprotnika in ga prebodel. Njegov tovariš je  
hotel izrabiti to priliko in se je  zakadil proti vitezu z dvignje 
nim mečem, toda zamah je bil preslab, da bi presekal Hugov 
jekleni oklep. Meč je  zdrknil preko njega in se zaril v sedlo. 
Hngo pa ni čakal, da bi sovražnik znova napadel. Z ročajem svo­
jega meča je  udaril Arabca po čeladi. Ta se je  v hipu onesvestil 
in konj ga je  odnesel izven bojnega meteža. .

Hngo je  pogledal okoli sebe, da bi videl k je je  itajbolj po- 
ireba njegove pomoči. Tedaj pa je  opazil v daljavi veliko število  
vojščakov, ki so se jim bližali.

Ni smel izgubljati časa!
Pomagal je  Anrdeju, da se je  čim prej iznebil svojega so­

vražnika, nato pa mu je  pokazal novo nevarnost.

»Umakniti se moramo na oni grič. Le od tam se bomo mogli 
uspešno braniti proti številnejšem u sovražniku.«

»Braniti se? Zdi se mil, da previdnost svetuje nekaj čisto  
drugega.«

»Ali ne razumeš, da je  ta grič edina rešitev, ne le  za nas, 
ampak še bolj za one, ki so ostali za nami? Za vsako ceno mo­
ramo zadrževati sovražnika toliko časa, dokler ne dospe semkaj 
Marko Orsenigo z vso ostalo četo. Takoj k umiku!«

Križarji so kljub bojnemu metežu slišali poveljnikov ukaz 
in po nekaj trenutkilh negotovosti so mn brez obotavljanja sledili 
na grič, kamor je  on prvi usmeril svojega konja.

Dospeli so na vr(h, ne da bi jib  nadlegovali nasprotniki, ka­
terih je  ostalo le  še majhno štev ila  Začudeno so gledali, zakaj 
so se križarji umaknili, ko pa so tudi oni uzrli, da sd jim  bliža 
pomoč, so naglo zdirjali svojim  rešiteljem  nasproti.

V malem spopadu je  Hugo izgubil le dva izmed svojih ljudi. 
Najprej je  velel, da naj ju lepo pokopljejo, kakor se spodobi 
kristjanom in junakom. Nato pa je  razdelil povelja. Na grič je  
bilo mogoče priti le z ene strani; z vseh drngih strani je  bil za­
varovan z ogromnimi skalami, tako da je  bM prehod skoraj ne­
mogoč.

Poslal je  še enega sla Markn Orseniškemu s poročilom o po­
ložaju v katerem bi se znašli križarji, če ne pride nemudoma 
okrepitev. Nato je  postavil nekaj straž po pobočju in se vrnil na 
vrh, kjer je  mirno pričakoval nadaljnih dogodkov.

Z višine je  vitez mogel videti trumo sovražnikov, ki je  bila 
le  še nekaj m ilj oddaljena, četa  je  štela kakšnih sto kilometrov. 
Toda za temi so se v dalji svetlikali meči še mnogo številnejše 
armade. Hugo je  bil prepričan, da bi mogel biti z  božjo pomočjo 
zaradi ugodnega položaja, prvi sknpini kos. Toda kako naj se

postavi v bran proti tako številni armadi1? Ves njegov pogum in 
junaštvo njegovih zvestih bo le malo zaleglo proti takšni pre­
moči. Andrej se mu je  približal in ga vprašal:

»Kaj razmišljate, gospod Hugo?« Mladi vitez se je  zganil- 
»Pri časti, ki nam je  dana, da moramo umreti za p o v e lič a ­

nje križa! Poglej tja doli, Andrej! Nevihta se zbira in  prav 
k m alu .. .»  ,

Andrej je  nekaj časa brez besede strmel v daljavo nato pa 
se je  na ves glas zasmejal.

»In vendar sem bil prepričan, da bom nekega dne stal pod 
oboki jeruzalem skega templja! N avsezadnje gospod Hugo, bo pa 
tudi to pošten boj!«

Čez dobre pol ure je  prispela prva četa sarancev. Prišli so 
tiho, kakor prikazani. Saj so bili p r ik a z n im  tudi zelo podobni v 
belih plaščih, katere so nosili vrh lahkih oklepov. Le peketanje 
konjskih kopit je  motilo tišino in dajalo življenje tej zločesti 
četi, ki je  prihajala k vznožju griča, kakor prvi, peneči se  val, 
ki naznanja bližajoči se vihar.

Zavili so okrog griča in se približali pobočju, kjer je  bil 
dostop prost. Toda v istem hipn je  eden izmed stražarjev dvignil 
lok in prvi saracem je  padel s_ konja, zadet od puščice v grlo.

Nobenega krika ni bilo slišati ne z ene, ne z druge strani. 
Arabci so se molče bližali pobočju in upirali poglede proti vrhu. 
Križarji pa so čakali, kdaj bo poveljnikov konj, kot prvi zdrvel 
proti sovražniku.

Tri, štiri pušice so švignile po zraku proti vrhu, nekaj pa jih  
je  z vrha prineslo smrt med temnopolte n a p a d a lc e .  Toda četa se 
ni ustavila. Nekaj konj je skočilo iz vrste, nekateri so zdrveli 
preko planjave brez jezdeca. Oči napadalcev so se še bolj blis­
kale v d ivji jezi in želji po maščevanju.
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